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Ermittlung des elektrischen AnschluBwertes einer LPG

Bei dev Mechanisieyung dev Innenwivischaft in unseven L PG stofit man sehy oft auf Schwievigheilen, weil dic
elektrischen Anschlufwerte zu niedrig angeselzt sind. Ein Einsalz dev Maschinen ist dahev nicht im vollen Uwm-
fange moglich. Es ist also nolwendig, in diesem Falle dic Trvansformatovensiation zu vevgrifern und evll. die Zu
leitungen zu verstivken. Dieser Andevungsvorschlag des elektvischen Nelzes wird nach Antrag dev jeweiligen I PG
vom Emnergiebezirk begutachtel und bei enisprechend vichligen Angaben durchgefiihvt. Um einen rvichligen Anlrag
zue stellen, mufs dev notwendige elektvische Anschluffwert von der L PG evmiltell werden. Nachstehend bevichien wiv
diber die Evmittlung des elektrischen Anschlufwertes in der L PG Zens in einer Form, daf3 es andeven LPG még-
lich sein sollte, entsprechend ihven Betriebsverhalinissen diesem Beispiel zu [olgen.

1. Einige Betriebsdaten der LPG

b) Hof- und Speicherwirtschaft

. ol .
Die LPG Zens hat eine LN von 380 ha, das entspricht 609, Wasserpumpanlage E_’-' . kW kW
der LN der Gemeinde. Der Arbeitskraftesatz ist 20 AK/100 ha . P”‘“%‘z”‘“‘“ 2950 ‘
LN. Die LPG ist dem Ortsnetz (Drehstrom 220/380 V) an- ]ungerin.d.e.r """ 132 1’250 i T
geschlossen. Der Ortstransformator hat eine Leistungsabgabe Schweine ..... 132 1950 x
von 30 kW, Schweine ... . 108 1,250 x
Pferde ........ 240 1,400 x
Pferde ... ..... 84 1,400 x
2. Ermittlung der installierten Leistungen') Schafe ....... 120 0,500 «x
Perspektive . ............ 6,00 15,300
a) Stallbeleuchtung Speichermaschinen E]
kW kW Reinigungsanlage ........ 2,250
Rinder Aufziige und Transport-
Kuhstall .............. 1,500 x2) 43 bander .............. 2,500
Milchriume. .. ... ... 0,600 x & Schrotmiihle und
Jungrinder ............ 2,025 + Quetsche ............ 9,700  x -
Kalber ............... 0,300 + Transportband und
) Aufzug ....... .. 2,500
Schweine Kornergeblase .......... 5,500 x
Infrarotstrahler ........ 4,500 + Schrotmiihle ........... 5,500
Schweinestille ......... 2,850 + Transportband und
Aufzug ... ..., 3,500
Plords wossmmuesmmmnin i 1,125 x + e 1000 x
Schafe ................. 0,375 + Perspektive ........ 13,500 45,950
Hihner o) Milchwirtschaft 9
Hiihnerstdlle .......... 0,750 + 2 HeiBwasserspeicher 3,400 x +
Infrarotstrahler ........ 2,250 16,275 Melkmaschine ...+ .... 1,400 x +
3 Speicherbeleuchtungen.. 5,825 5,825 Perspektive ............ S0P Tazlll
Hofbeleuchtung ......... 1,000 -+ d) Futterwirtschaft |E|
MTS-Brigade ............ 1,500 + Hochsiloelevator ....... 4,000 +
; FutterreiBer (Kiihe) 3,000 x
Maschin huppen ...... : !
aschinenschuppen 0,300 T FutterreiBer (Jungvieh) 3,000 «x
Werkstatt .............. 0,300 + 2 FutterreiBer (Schweine) 6,000
Perspektive ............. 12,000 15,100 3 Riibenmusmiihlen 6,000
2 Hickselmaschinen 7,750
*) Institut fir Mechanisierung an der Hochschule fir LPG MeiBen (Dir.: Spreugebldse ........... 2,000 x
Dipl.-Ing. WEPPNER). '} Vergleiche auch Bild 1 und 2 ?) Monat Heu- und Strohgebldse . 10,000 x
August ?) Monat November. Perspektive ............ 20,000 61,750
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Bild 1 und 2, Tagesverlauf der Netzbelastung durch die LPG.
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e) Mistwirtschaft kW KW

Kran (Kiihe) ............ 4,000 x +
Transportband (Jungrinder) 2,500  x
Transportband (Schweine) =~ 2,500 x -
Jauchepumpe ............ 1,500 «x -
Perspektive oo cumvminas 6,500 17,000
f) Sonstiges [IE
Kaltbeliiftungsanlage ....... 5,000 «x
Werkstatten ........... ... 10,000 L
MTS-Brigaden ............. 10,000 +
Fiir weitere technische Er:
neuerungen (Perspektive).... 30,000 55,000
Daraus ergibt sich die installierte Leistung von 239,400

Hiervon entfallen auf
die im Einsatz beriicksichtigten Maschinen ... 149,00 kW =629%,

die Perspektive ........ ... ... ... ... ... 90,40 kW = 38%.

Bei den folgenden Darstellungen der Netzbelastung wird die
Perspektive noch nicht beriicksichtigt.

Zu erwahnen ist, dafl der Leistungsbedarf der Maschinen in
der Mistwirtschaft mit Absicht relativ gro3 angenommen
wurde.

Ferner entsprechen die Leistungsdaten einiger Maschinen nicht
den Angaben der Landmaschinenliste, weil es Maschinen
alteren Typs sind.

3. Darstellung der Betriebsdauer und der Belastung wihrend
des Tagesverlauls

Es wurden die Monate August (x) und November (x) als be-
sonders charakteristische Monate fiir starke Netzbelastungen
zur Darstellung gewdhlt.

Die Betriebsdauer soll an dieser Stelle nicht im einzelnen er-
lautert werden, weil sie schon an Hand der Aufstellung der
einzelnen Maschinen im Zusammenhang mit den Belastungen
wihrend des Tagesverlaufs (Bild 1 und 2) ersichtlich sind.

4. Bestimmung des Anschlufiwertes ,
Aus den Diagrammen ergeben sich Spitzenbelastungen von
etwa 50 kW. Im folgenden wird von dieser Belastung aus-

.

Dipl.-Landwirt F. LUDDECKE, Rostock!)

gegangen, obwohl der LPG noch die Aufgabe gestellt werden
miifite, die Spitzenbelastungen herabzumindern. Zum Beispiel
kénnte das Belastungstal im Bild 2 zwischen 11 und 13 Uhr
durch eine schichtweise Mittagspause ausgeglichen werden.

Wie schon unter 2. festgestellt wurde, ist bei der Belastungs-
ermittlung die Perspektive noch nicht einbezogen. Diese muf}
in dér Auslegung beriicksichtigt werden, da im Ort nur cin
Transformator vorhanden ist. Die Einsatzzeiten der unter
. Perspektive’’ zu verstehenden Maschinen liegen dhnlich wie
im Diagramm dargestellt. Dadurch sind wir in der Lage, durch
einen Vergleich der installierten Leistung mit der Spitzen-
belastung den AnschluBwert zu bestimmen.

Bei der installierten Leistung (ohne Perspektive) von 149,0 kW
ergab sich eine Spitzenbelastung von etwa 50,0 kW, somit er-
gibt sich bei 239,4 kW eine Spitzenbelastung von annzhernd
80 kW. '

Dem Energiebezirk ist vorzuschlagen, einen ncuen Transfor-
mator mit einer Abgabeleistung von 80 kW einzubauen.

5. SchluBbetrachtung

Die gesamte Ermittlung erfolgte unter der Voraussetzung, daf3
mit einer verstirkten Mechanisierung und mit einer Lebens-
dauer des neuen Transformators von mindestens 25 Jahren
gerechnet wurde.

Die Gemeinde Zens hat eine LN von 643 ha. Bezieht man die
gesamte installierte Leistung auf die LN, so ergibt sich ein
Flachenbelastungswert von 0,4 kW/ha. Die GroBe der instal-
lierten Leistung von 239,4 kW und die Fliachenbelastungszahl
von 0,4 kW/ha darf nur fur Betriebe mit LN von 600 bis
700 ha und dhnlichen Verhiltnissen wie in Zens tibernommen
werden, da die Flichenbelastungszahl von der Betriebsgréle
abhdngig ist und mit steigender BetriebsgroBe stiarker als
linear fallt.
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A 2650

Unkrautstriegel als Bodenbearbeitungs- und Pflegegerit

Einleitung

Der in der deutschen Landwirtschaft seit iiber 20 Jahren be-
wahrte Unkrautstricgel wird als Bodenbearbeitungs- und
Pflegegerat vornehmlich in folgenden landwirtschaftlichen
Kulturpflanzen eingesetzt: Sommergetreide, IKorner- und Silo-
mais, Wintergetreide, Klee- und Kleegrasuntersaaten, Zuckey-
vidben und Kartoffeln.

Dem Unkrautstriegel fallen bei der Pflege dieser Kultur-
pflanzen mehrere Aufgaben zu:

1. Der Striegel vernichtet beim Einsatz vor dem Auflaufen
der Kulturpflanzen durch seine netz- und gliederartig mit-
einander verbundenen Zinken die im Keimstadium befind-
lichen Samenunkrauter.

Dabei wird die Bodenoberflache gleichzeitig gelockert, ge-
krimelt und durchluftet. Hierdurch wird das Auflaufen der
Kulturpflanzen gefordert.

AuBerdem verringert die so gelockerte Bodenoberflache die,
Verdunstung des kostbaren Bodenwassers.

2. Der Striegel vernichtet beim Einsatz nach dem Auflaufen
der Kulturpflanzen neu keimende, auflaufende oder bereits
1) Leiter der Abt. A {Versuchswesen) im Institut fir Landwirtschaftliches

Versuchs- und Untersuchungswesen Rostock {Dir.: Prof. Dr. Dr. K. NEH-
RING).

Heft 3 Marz 1957

aufgelaufene Samenunkrauter. Die Bodenoberfliche wird er-
neut gelockert, gekriimelt und durchliiftet, so dal sich die
Pflanzen schneller entwickeln und auBlerdem das Boden-
wasser geschont wird.

Als Pflegegerite sind vier Striegelarten gebrauchlich:

a) Der schwere Striegel U, 2 m oder 4 m breit, (10 mm dicke
spitze Zinken),

b) Der mittlere Striegel UL, 2 m oder 4 m breit, (Zinken

8 mm @ mit schiffchenférmiger Spitze).

Der leichte Striegel ULL, 2 m oder 4 m breit, (7 mm dicke

Zinken ohne besondere Spitze).

d) Der kombinierte Striegel UNI 2,0 m, 2,50 m, 3,00 m,
4,00 m breit mit je einem vorderen schweren (U), einem
mittleren (UL) und einem hinten befestigten leichten (ULL)
Striegelteil.

C

~

Bei dem kombinierten Striegel konnen je nach dem beab-
sichtigten Nutzeffekt der schwere, der mittlere oder der
leichte Striegelteil aus dem Verband herausgenommen werden.
Die Auswahl des jeweils richtigen Striegels oder der Kombina-
tion von Striegelteilen geschieht nach folgenden Gesichts-
punkten:

a) Ein schwerer und stark verkrusteter Boden fordert den
Einsatz des schweren oder des ganzen kombinierten Striegels.
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